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8.4 ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯ ನಿತಯ್ ಸಮೀಕರಣಗಳು  
 
8.4.1 ಮೂಲ ಸಂಬಂಧಗಳು 

ಈ Ŀಂದೆ ಕĹತಂತೆ: 

 
 
                 
 
 
 
 
                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

sinθ  ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು/Ļಕಣರ್ =
OP
PQ ; Cosecθ  =

θSin
1 =

PQ
OP   

 
 
 

cosθ  ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು/Ļಕಣರ್ =
OP
OQ ; secθ  = 

θCos
1 = 

OQ
OP  

tanθ  ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು/ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು  =  
θ
θ

Cos
Sin  =

OQ
PQ ; cotθ  = 

θtan
1 = 

PQ
OQ  

 
ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ PQ2 + OQ2 = OP2   ----- (1) 

∴ 2

2

OP
PQ  + 2

2

OP
OQ  = 1(ಎರಡೂ ಕಡೆ  OP2 ನಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ) 

∴(
OP
PQ )2 + (

OP
OQ )2 = 1 ∴(sinθ )2 + (cosθ )2 = 1                     ∴ sin2θ  + cos2θ  = 1         ----------(I) 

ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್  ಎರಡೂ ಕಡೆ  OQ2 ನಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ 

2

2

OQ
PQ  + 1 = 2

2

OQ
OP  ∴(

OQ
PQ )2 + 1 = (

OQ
OP )2  

∴1 + (tanθ )2 = (secθ )2                                             ∴ tan2θ  + 1 = sec2θ           --------(II) 
ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್  ಎರಡೂ ಕಡೆ  PQ2 ನಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ 

1 + 2

2

PQ
OQ  = 2

2

PQ
OP    ∴1 + (

PQ
OQ )2 = (

PQ
OP )2 

∴1 + (cotθ )2 = (cosecθ )2                                             ∴ 1 + cot2θ  = cosec2θ      --------(III) 
ಸಮೀಕರಣ  (I), (II) ಮತುತ್  (III) ನುನ್   ಮೂಲ ಸಂಬಂಧಗಳು ಎನುನ್ತ ತೆ್ೕವೆ.. 
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ūದಲನೇ ಮೂಲ ಸಂಬಂಧವನುನ್ ಆಧರಿľ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಂಬಂಧಗಳನೂನ್ ಪಡೆಯಬಹುದು.  

1. sin2θ = 1-cos2θ  ∴ sinθ  = ± (1-cos2θ ) 
2. cos2θ = 1-sin2θ  ∴ cosθ  = ± (1- sin2θ ) 

θ  ಲಘುಕೋನವಾದಾಗ   sinθ   ಮತುತ್   cosθ  ಗಳು ಧನವಾಗಿರುತತ್ವೆ. ಆಗ 

sinθ  = + (1-cos2θ )   

cosθ  = + (1-sin2θ )  
tanθ  = 

θ
θ

Cos
Sin  = 

θ

θ
21( Sin

Sin
−

 

 
ಮೂಲ ಸಂಬಂಧಗಳನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ  ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಂಬಂಧಗಳನೂನ್ ಪಡೆಯಬಹುದು. : 

1. tanθ  = + (sec2θ -1),  
2. secθ  = + (1+tan2θ ),  
3. cotθ  = + (cosec2θ -1),  
4. cosecθ  = + (1+cot2θ ) 
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ĻĻಧ  ಸಂಬಂಧಗಳನುನ್ ಕೆಳೆಗೆ ನೀಡಿದಂತೆ ಕೊರ್ೕಢೀಕರಿಸಬಹುದು: 
 
ಗಮನಿľ :   sin2θ +cos2θ =1 ಎನುನ್ವ ಒಂದೇ ಸಂಬಂಧದಿಂದ ಕೆಳಗೆ ನಮೂದಿľರುವ ಎಲಾಲ್ ಸಂಬಂಧಗಳನುನ್  ಪಡೆಯಬಹುದು 
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8.4 ಸಮಸೆಯ್ 1:  (1+x2)*sinθ  = x ಆದರೆ, 
θ
θ

2

2

Cos
Sin  +

θ
θ

2

2

Sin
Cos  = x2 + 

2

1
x

 ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

ಪರಿಹಾರ: 

 (1+x2)*sinθ  = x (ದತತ್)    ∴ sinθ  =  
21 x

x
+

   ∴ sin2θ  = 2

2

1 x
x
+

 (ವಗೀರ್ಕರಿľದೆ)   --------(1) 

∴ cos2θ  = 1 - sin2θ  (Qsin2θ +cos2θ =1, ಪďಾಂತರದಿಂದ)  

            = 1 -   2

2

1 x
x
+

 = 2

22

1
1

x
xx

+
−+ = 21

1
x+

       ---------(2) 

(1) ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ 

                         
θ
θ

2

2

Cos
Sin  = 

2

2

2

1
1

1

x

x
x

+

+  = x2           ---------(3) 

 

 ∴                      
θ
θ

2

2

Sin
Cos = 2

1
x

                       ---------(4) 

(3) ಮತುತ್ (4) ರಿಂದ 

                         
θ
θ

2

2

Cos
Sin  +

θ
θ

2

2

Sin
Cos  = x2 + 

2

1
x

 

 
8.4 ಸಮಸೆಯ್ 2: sin6θ +cos6θ =1-3*sin2θ .cos2θ  ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

ಪರಿಹಾರ: 

x = sin2θ  ಮತುತ್ y = cos2θ  ಆಗಿರĹ. 

x+y = 1  (Qsin2θ +cos2θ =1) 

 LHS (=sin6θ +cos6θ ) ಭಾಗವು  a3+b3 ರೂಪದĹಲ್ದೆ, ಅದರ ಸೂತರ್ವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľದಾಗ 
  x3+y3 = (x+y)3-3xy(x+y) = 1-3xy= 1 – 3*sin2θ .cos2θ  (Qx+y =1) 
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8.4 ಸಮಸೆಯ್ 3: 
)1(

tan
−SecA
A +

)1(
tan

+SecA
A  = 2cosecA ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 
ಪರಿಹಾರ: 

LHS =
)1(

)}1()1{(tan
2 −

−++
ASec

SecASecAA  ( ಛೇದ (secA+1)*(secA-1) ಆಗಿರುವಂತೆ) 

= 
A
SecAA

2tan
*tan2  (Q sec2θ -1 = tan2θ ) 

= 
A

SecA
tan
2  

= 
A
CosASecA

sin
*2 (Q tanA =

A
A

cos
sin ) 

= 
Asin

2  (Q cosA = 
Asec

1 ) 

= 2cosecA 
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8.4.2 ಪೂರಕ ಕೋನಗಳ ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯ ಅನುಪಾತಗಳು 

ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನದĹಲ್  θ  ಒಂದು ಲಘುಕೋನವಾಗಿದದ್ರೆ, ಇನೊನ್ಂದು ಕೋನ 900-θ  ಆಗಿರಲೇ ಬೇಕು( Qತಿರ್ಕೋನದĹಲ್ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ 

ūತತ್ 1800). 
 
 ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್, ∠QOP = θ  ∴ ∠QPO = 900-θ  

         sinθ  = 
OP
PQ    ---- (1) 

         cosθ  = 
OP
OQ    ---- (2) 

         tanθ  = 
OQ
PQ    ---- (3) 

∠QPO ನುನ್ ಪರಿļೕĹľದಾಗ 

cos(900-θ ) = 
OP
PQ     --  (4) 

sin(900-θ ) = 
OP
OQ     --- (5) 

cot(900-θ ) = 
OQ
PQ   --- (6) 

 (1), (2) ಮತುತ್ (3) ಗಳನುನ್   (4), (5) ಮತುತ್ (6)  ರ ಜೊತೆಗೆ ಹೋĹľದಾಗ :    
      

1 sinθ  = cos(900-θ ) 
2 cosθ  = sin(900-θ ) 
3 tanθ = cot(900-θ ) 
4 cosecθ  = sec(900-θ ) 
5 secθ  = cosec(900-θ ) 
6 cotθ = tan(900-θ ) 
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8.4 ಸಮಸೆಯ್ 4: 3 0

0

28cos
62sin  - 0

0

48cos
42sec

ec
= ? 

 
ಪರಿಹಾರ: 

28 = 90-62 ಮತುತ್ 48 = 90-42 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 
cos(28) = cos(90-62) = sin62 
ie. cosec(48) = cosec(90-42) = sec(42) 

∴ 3 0

0

28cos
62sin  - 0

0

48cos
42sec

ec
 

   = 3 0

0

62sin
62sin - 0

0

42sec
42sec  

  = 3-1 = 2 
 
8.4 ಸಮಸೆಯ್ 5: sec4A=Cosec(A-200) ಆಗಿದುದ್  4A ಲಘುಕೋನವಾಗಿದದ್ರೆ  A ಎಷುಟ್?  
 
ಪರಿಹಾರ: 

ನಮಗೆ  sin ಮತುತ್ cos ಗಳು ಹೆಚುಚ್ ಪರಿಚಿತವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  ಮೇĹನ ಸಮೀಕರಣದ Ļಲೋಮವನುನ್ ಪರಿಗಣಿಸುವ. 

A4sec
1 = 

)20(cos
1

0−Aec
 

Ie,  cos4A= sin(A-200) 
sin(90-4A)= sin(A-200) (  4A ಲಘುಕೋನವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  cosθ  = sin(900-θ )) 
∴ 90-4A= A-200 

∴ 90+20= A+4A 
∴ 110= 5A 
∴ A= 220 

 
 




